



# 无锡：文脉润长安 厚土育风华



春潮涌动处，奋进正当时。江苏省两会启幕，恰逢“十四五”规划圆满收官与“十五五”谋篇开局的历史节点，这场承载着全省期待的盛会，将为江苏高质量发展擘画新蓝图。“十五五”规划建议中提出，要激发全民族文化创新创造活力，繁荣发展社会主义文化，这为城市文脉传承发展指明了方向。在两会凝聚共识、部署新篇之际，如何以文脉润城激活城市内生动力，让文化传承与时代发展同频共振，成为亟待书写的重要课题。作为无锡市惠山新城核心区域，长安街道立足“兴长安”的美好愿景，以五年深耕为基、以实干笃行为要，将文化教育赋能与民生福祉提升深度融合，用一系列扎实成效回应时代命题，为全省高质量发展的基层实践写下生动注脚。

通讯员 宣溪 现代快报/现代+记者 朱鲸润



舞蹈《山海踏歌》获第七届无锡市群芳奖金奖



学校多元化与内涵发展协同共进，赋能学生成长



开学第一课，书写一个“人”字，打开学习之门



“活力长安”2025惠山区长安街道全民健身运动会



“画里韵长安 春日享雅集”民俗文化活动 通讯员供图

## 优教惠民筑高地 协同育人促发展

筑优校与教育资源持续提升。“十四五”期间，无锡市惠山区长安街道围绕教育高质量发展战略，锚定“铸造优校、资源提质”目标，立足辖区发展实际，持续加大教育投入，教育资源供给持续优化。省锡中实验学校第三小学、省锡中实验学校新城校区、惠山经开区实验幼儿园等陆续投用，新建、改扩建中小学、幼儿园8所，新增学位1.4万余个，教育资源进一步实现扩容提质。持续扩大学前教育普及普惠范围，普惠园覆盖率不断提升。全面落实学前大班免保育教育费政策，惠及幼儿1600余人。

智慧化与校园安全同步升级。智慧校园加速成型。推进辖区学校无线网络、数字广播、智慧技防、智慧停车及智慧体育建设，配备智能体测设备等；联合华中科技大学无锡研究院、惠山生命科技产业园等企业广泛开展研学游、成立少年科学院等，全面提升学生科学素养，辖区学校荣获省市级多项智慧校园及科技教育类荣誉。安全改造提档升级。将多所学校运动场地、安全技防、体育设施等多项改造项目列入

为民办实事，配置近4000盏护眼灯，设置十余个家长等候区，提升家校共育体验与家长幸福感和安全感。多方联动护航校园。开展常态化安全宣传，联合多部门举办安全讲座、演练等活动；通过例会、研判、联合检查形成监管合力，实施一校一策协同治理，组建六方护学队伍，织密校园周边交通安全网。

多元化与内涵发展协同共进。多校持续深耕品格教育。推进“一校一品”“一校多品”建设，开展诚敏至善：明礼儿童养成行动、科学家精神浸润诚敏少年的创想行动、童心漫漫：友好儿童的阳光家园生态建设、崇素学子艺，造“匠心”行动计划等特色品格培育项目，构建起阶梯式、特色化的品格培育体系。惠山经济技术开发区实验幼儿园成功申报全国第一批“生态友好幼儿园”项目试点园。多元赋能助力学生成长。省锡中实验学校“啦啦操社团”被国家体育总局评为五星级啦啦操俱乐部，锡绣艺术团成功入选首批江苏省高水平艺术团，获江苏省中小学艺术展演特等奖及“最美社团”年度之星，近五

年学生斩获市级以上奖项千余项，其中创新科技类达600余项。多校获评全国校园足球/篮球特色学校、省科技教育先进学校等，长安中学获评江苏省劳技课程基地，长安中心小学“小锡班”频频亮相央视等各种舞台，屡获佳绩，长安中心幼儿园获评无锡市《3—6岁儿童学习与发展指南》实验园。多方协同推进育人机制。省锡中实验学校“晓园深学”团队、省锡实一小“绿色·创想”团队、省锡实二小“敏行”团队、省锡实三小“诚笃”团队等分别获评省、市级“四有”好教师重点培育团队，形成梯队化的教师队伍建设格局。贯彻落实“千师访万家”的人文关怀，强化校家社协同互联。推进“教联体”建设，辖区学校获评省家校社协同育人“教联体”领衔校；多校开展家庭教育支持项目，举办千余场家校活动，线上线下参与人数达26万人次；省锡实一小加入省“百所华校云牵手”单位，省锡实三小获评无锡市国际友好学校先进单位等，通过教学资源共享、师生互动交流、文化互鉴共融等进一步探索协同育人机制。

## 文体赋能拓新局 昂扬奋进显风采

公共文化共建共享，既走真心又悦民心。文化精品涌现。音乐作品《村前谣》、舞蹈作品《中国高度》荣获第十五届江苏省“五星工程奖”；器乐《映画漩溪》获第六届无锡市群芳奖金奖；舞蹈《山海踏歌》获第七届无锡市群芳奖金奖；男声四重唱《信仰的模样》、合唱《侧耳倾听》、合唱《热带的地方》获第七届无锡市群芳奖金奖。文艺精品持续涌现，群众创作热情充分激发，彰显出蓬勃旺盛的创作活力，让长安街道的原创文艺作品在省、市的舞台上大放异彩。品牌效应凸显。精心打造“惠心课堂”“职工好声音大奖赛”“长安集”等文化惠民品牌，近五年累计开展各类群众性文化活动2000余场，构建形成线上线下协同联动、传统与现代融合共生的公共文化服务网络，服务超800余万人次，有效推动优质文化资源下沉基层、直达群众，切实增强人民群众的文化获得感、幸福感。空间提质升级。文化地标持续“上新”，品质实现新跨越，长安街道图书馆、麦艺春秋文化空间获评江苏省“最美公共文化空间”。黄养辉艺术馆自开放以来高频次推出高水准展览、讲座与公益项目，人气持续“圈粉”，接待观众已突破20万人次，展现出蓬勃的文化活力。

守正创新久久为功，既有声音又有流量。深耕非遗传承，焕发时代光彩。扎实推进非遗资源普查与名录体系建设，目前辖区拥有代表性非遗项目10个。其中艾迪花园酒店无锡老式面、阿四百叶入选第五批江苏省非物质文化遗产代表性项目。深化“非遗+”融合发展模式，聚焦多元消费场景构建，开展非遗推介及特色文创展示活动。“中华老字号”王源吉铁锅获央视等众多媒体关注，加速转型“出圈”，成功拓展海外市场，显著提升品牌国际影响力与美誉度。深入推进“非遗进校园”“锡剧进校园”等活动，与大师工作室建立深度合作机制，常态化开展非遗传承实践。系统性开展“惠心课堂”等公益培训项目，推动非遗深度融入当代生活、广泛走进大众视野。聚力企业培育，激发产业活力。辖区内规模以上文化企业达16家，近五年累计协助企业争取各级文化产业专项资金补助超1192.63万元，切实破解企业融资难题，为文化产业创新发展注入强劲动能。

统筹文体发展与安全，既有成效又有保障。稳步推进体育发展。构建“就近可及、类型多样、功能完善”的全民健身设施服务圈，高质量完成惠山新城中央公园等多处公共健身

场地新建改造升级，长安街道现有体育运动场地总面积约50余万平方米；全民健身中心场所1个、体育公园（中央公园）1个、布局各类健身路径61套，其中二代2套，一代59套；深化“活力长安”全民健身特色活动赛事，打造特色IP，积极参与各级体育竞赛并屡获佳绩。长安街道“红色研行”全民徒步活动荣获“无锡市十佳创想体育活力典范”。夯实文旅安全基础。对辖区172家文体旅场所进行动态管理，开展“安全生产月”文艺演出及负责人专题培训等，全面提升应急处置能力，以体育发展赋能民生幸福，以安全防线护航文旅发展。

文脉铸魂，实干兴城。江苏省两会的召开，必将为文化强省建设注入更强动力，而“十五五”规划的实施，则为文脉润城提供了广阔舞台。站在新的历史起点，长安街道当以两会精神为指引，锚定“十五五”发展目标，持续深耕文脉传承与利用，让文化遗产在系统性保护中活起来，让文旅融合在创新实践中强起来，以奋斗为笔、以担当为墨，在文脉润城的实践中持续发力，为“强富美高”新江苏建设添砖加瓦，在中国式现代化江苏新实践中，书写更加璀璨的“长安答卷”。